

УДК: 929 : 636.084

**ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ БАКАНОВ: УЧЕНЫЙ, ПРОФЕССОР И
ТАНКИСТ**

Буряков Николай Петрович, заведующий кафедрой кормления животных, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Шерстюк Максим Витальевич, доцент кафедры истории, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Шерстюк Светлана Игоревна, аспирант кафедры кормления животных, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Аннотация. В данной работе собраны разрозненные биографические данные о заслуженном ученом и ветеране Владимире Николаевиче Баканове. Баканов прошел нелегкий фронтовой путь, после чего возобновил учебу в Тимирязевской академии и добился огромных успехов в области кормления сельскохозяйственных животных, а также внес неоценимый вклад в развитие образовательного процесса.

Ключевые слова: кормление животных, история, Великая Отечественная война, животноводство, ученые.

Данная работа, посвящена биографии заслуженного ученого и ветерана Владимира Николаевича Баканова.

XX век в истории нашей страны был одним из самых бурных, страшных и кровавых, полным трагических переломов и потрясений, однако именно в горниле таких исторических периодов и рождаются наиболее яркие личности, многогранные таланты которых светом яркой звезды остаются в памяти поколений на века. Именно о таком человеке мы и хотим рассказать сегодня. Герой нашего рассказа - Владимир Николаевич Баканов - профессор, ученый, доктор сельскохозяйственных наук, многолетний заведующий кафедрой кормления животных, а также ветеран-танкист, участник двух войн (Финской и Великой Отечественной).

При написании работы мы в основном опирались на сайт с архивными данными и воспоминаниями самого Баканова, а также его близких и родных.

Коллеги и сослуживцы помнят о Владимире Николаевиче как о талантливом ученом, педагоге и руководителе. Но не все знают, что он имел задатки тонкого лирика, незаурядного писателя, которым, не дано было раскрыться в полной мере. И тем ценнее то, что сохранилось в его архиве и прежде всего – записи военных лет и отрывки мемуарного характера. В добавок ко всему Баканов был страстным охотником, рыболовом и мастером рассказа о

подобных приключениях, о чем свидетельствуют, увы, немногочисленные сохранившиеся письма...

В своей автобиографии он писал: «Я, Баканов Владимир Николаевич, родился в 1921 г. 1-го апреля в городе Ростов- Ярославский в семье служащего. В 1925 году вместе с семьей переехал в Москву. В 1930 году поступил в московскую школу, и после окончания десяти классов поступил в Московскую с/х академию им. К.А. Тимирязева на первый курс зоофака...» [4].

Но осенью 1939 г. Владимир Николаевич был призван на срочную службу в ряды РККА во 22-ой авто-бронетанковый полк. С января 1940 года по март месяц был в действующей армии на Карельском перешейке в 55 отдельном танковом батальоне в качестве стрелка-радиста на бронемашине. Затем служил до начала Отечественной войны в составе 40-й легко-танковой бригады сержантом-командиром танка.

В начале Великой Отечественной войны Владимир Николаевич участвовал в боях на Северо-Западном фронте.

В августе 1941 года Баканов получил ранение и попал в госпиталь. После выздоровления его направили в 12-й запасной танковый полк, откуда он попал на Брянский фронт. Там Владимир Николаевич участвовал в боях, но был повторно ранен и госпитализирован. После выхода на поправку Баканова отправили в 6-й отдельный учебный танковый полк, где он нес службу в качестве механика-водителя инструктора [4].

В ноябре 1943 года Баканов в составе подразделения выехал на 2-й Прибалтийский фронт. В октябре 1944 года Баканов был контужен и в третий раз направлен в госпиталь. По излечении служил в 81 Сборном Пункте Аварийных Машин в должности дефектовщик-старший сержант. А в ноябре 1945 года был демобилизован. За участие в боях Баканов был отмечен медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией», а также нагрудным знаком «Отличный танкист».

Владимир Николаевич оставил ряд письменных воспоминаний о войне, до нас дошло описание двух эпизодов: один о начале войны - танковая атака под Старой Руссой в 41-ом году, а второй о наступлении в тыловых частях в Прибалтике в 44-ом году. Также источниками фактических сведений были информация из военного билета, медицинской книжки, немногословных строках автобиографии и сведения, полученные из разрозненных документов, которые позволили хотя бы отчасти реконструировать основные события.

В.Н. Баканов описал свой фронтовой путь в 1949 г., в автобиографии, когда воспоминания о недавней войне были еще свежи. Владимир Николаевич нарисовал карту, сохранившуюся в архиве, на которой указал свои перемещения как в действующих частях, так и в тылу. На основании этих данных мы можем связать дошедшие до нас отрывки как к месту на карте, так и к военному пути ветерана в целом. Карта представлена на рисунке 1.



Рисунок 6 – Карта, нарисованная В.Н. Бакановым

Учеба для В.Н. Баканова по-настоящему началась в 24 года. Когда после демобилизации он решил вернуться на 1 курс зоофака, его имя с трудом отыскивали в списке студентов. Первокурсник, поступивший в Академию в 1939 году закончил ее с отличием только в 1950. После чего он поступил в аспирантуру при кафедре кормления сельскохозяйственных животных.

В 1953 году Владимир Николаевич защитил кандидатскую диссертацию, под руководством заведующего кафедрой, академика Попова Ивана Семеновича. После защиты Баканов 8 лет проработал в должности старшего научного сотрудника зоотехнической опытной станции. За это время при его участии было создано высокопродуктивное стадо холмогорской породы коров, которое неоднократно демонстрировалось на ВДНХ [3, 4].

В 1961 году И. С. Попов, пригласил его на кафедру доцентом, а через 3 года В. Н. Баканов сменил Ивана Семеновича на должности заведующего кафедрой, и проработал в этой должности вплоть до своей смерти в 1986 г.

В 1968 году Владимир Николаевич защитил докторскую диссертацию, а через год, в 48 лет, его утвердили в звании профессора. За этот, относительно, короткий период работы на должности заведующего, а это всего лишь 25 лет, он внес огромный вклад в науку о кормлении животных и развитие кафедры.

Всего им было написано и опубликовано 110 работ, в том числе 2 монографии и 2 программы по курсу кормления сельскохозяйственных животных для сельскохозяйственных ВУЗов и техникумов. Основное направление его работ посвящены теме полноценного кормления молочных коров. Среди его монографий были «Кукурузный силос в рационах молочных коров», «Молочное скотоводство на культурных пастбищах». Кроме того, Владимир Николаевич разработал технологию изготовления «сладкого силоса»: закладка силоса с введением в него жидкого углекислого газа [1, 2, 5].

Свои знания, практический опыт, методические приемы проведения научных исследований Владимир Николаевич щедро передавал аспирантам. Под его руководством было подготовлено 49 кандидатских работ и 4 докторские. Среди докторов были профессора Овсицер, Менькин и Александров, фамилии ученых, с трудами которых студенты знакомятся и по

сей день. В то время как в коллективах, значительно превосходящих этот, не было защищено ни одной докторской. Баканов радовался успехам своих учеников и не боялся с их стороны конкуренции. Совместно с одним из своих учеников, Виктором Константиновичем Менькиным, Владимир Николаевич составил учебник, который актуален даже для нынешних студентов. За свою деятельность Баканов был удостоен ряда правительственных наград.

Перед тем как подвести итоги, нам хотелось бы хотя бы в двух словах упомянуть об увлечениях Владимира Николаевича. Ведь он был страстным охотником и рыболовом. В детстве Владимир рыбачил с младшим братом, погибшим на фронте, а после войны – с друзьями и товарищами по службе. Именно там, на природе, с удочкой в руках, он мог снова погрузиться в воспоминания о далеком детстве, о потерянных родных и боевых товарищах.

Сохранилось замечательное письмо Владимира к его отцу, в котором он описывает один из эпизодов рыбалки на реке Медведице (север Московской области) в начале июня 1956г. В этом письме Владимир Николаевич увлекательно описывает как он с другом поймал огромного сома весом около 12 кг. К сожалению, зачитать письмо, как и многие другие произведения Баканова, мы не можем в силу ограничения во времени, но для заинтересовавшихся поможем найти источники [4].

Подробно о его личной жизни нигде не упоминается, нам удалось узнать, лишь то, что Баканов женился и у него родилось двое детей.

Закончил же свою жизнь Владимир Николаевич, когда тревожные ветры Перестройки набирали силу, в беспокойстве о будущем страны и семейства, которых был вынужден оставить, будучи еще совсем не дряхлым стариком, оставшийся верным идеалам фронтовой юности...

Скончался Владимир Николаевич Баканов в возрасте 65 лет, 7 октября 1986 года.

Библиографический список

1. Баканов, В.Н. Идет эксперимент: сладкий силос / Сельская жизнь. 1975. № 88.
2. Баканов, В.Н. Кормление сельскохозяйственных животных / В.Н. Баканов, В.К. Менькин. М.: АГРОПРОИЗДАТ, 1989. – 510 с.
3. Каменский, Ю. Он был учителем для многих / Тимирязевец. 1995. № 5. С. 2.
4. Персональный сайт – автобиография В.Н. Баканова [Электронный ресурс] URL: <http://a-v-bakanov-memory.narod.ru/index/0-3> (дата обращения 16.09.2023).
5. Тимакад: В.Н. Баканов [Электронный ресурс] URL: <https://www.timacad.ru/news/v-riadakh-nauchnogo-polka-vydaiushchiisia-uchenyi-vladimir-bakanov> (дата обращения 16.09.2023).